История стран Азии и Африки Ч.1.

Тема 5 Иран в средневековье
1 Сасанидская держава в Иране: особенности государственно-политического и общественного строя, религиозная жизнь, проблемы внутренней и внешней политики.
2 Иран в составе Омейядского и Аббасидского халифатов.
3 Государства на территории Ирана и Средней Азии после распада Аббасидского халифата.
4 Монгольское завоевание Средней Азии и Ирана. Державы Хулагидов и Тимуридов. 
5 Приход к власти в Иране династии Сефевидов и её расцвет при Аббасе I. 
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1 Сасанидская держава в Иране: особенности государственно-политического и общественного строя, религиозная жизнь, проблемы внутренней и внешней политики
Инициатива нового объединения Ирана после распада Парфянской державы исходила из Парса, который некогда уже был первоначальным центром державы Ахеменидов. 
Парс состоял из мелких владений почти самостоятельных князьков. Правитель одного из них – Папак из рода Сасана, который был одновременно жрецом широко почитаемого в Парсе храма богини Анахиты в 208 (или в 209 г.) захватил царскую, убив бывшего правителя Гочихра. В 226 (или 227 г.) его сын Ардашир, разбив незадолго до того армию последнего парфянского царя Артабана V, короновался как «шаханшах (царь царей) Эрана (Ирана)». По случаю коронации были отчеканены монеты с новым титулом Ардашира – «Поклоняющийся Ахура-Мазде, бог, царь царей Ирана, происходящий от богов». Столицей возникшей державы Сасанидов стал двойной город на Тигре _ Ктесифон-Селевкия, переименованный в Вех-Ардашир. Второй столицей считался г. Истахр (Стахр) – древний город на юге Ирана.
Успех Сасанидов во много определялся их связью с одним из древних культурных центров Ирана. Многие представители высшей иранской знати связывали большие надежды с новой династией, окончательно разуверившись в способности парфянской династии Аршакидов преодолеть внутренние распри и поправить дела во внешней политике. Тяжёлое экономическое положение страны, её распед на ряд владений, ослабивший внутриэкономические связи, и почти полное прекращение международной торговли требовали сильной государственной власти, которая могла бы наладить хозяйственную жизнь в стране в интересах и знати, чьи доходы падали, и торговых городов. Для создания сильной власти нужно было держать в руках развитую экономически Месопотамию.
В 3 в. судьба сасанидского государства решалась на его западных границах. Через 3 года после коронации Ардашир I повёл персидскую армию в Сирию и Малую Азию.  Угроза персидского вторжения была настолько серьёзной, что в 232 г. римскую армию в Сев. Месопотамии вынужден был возглавить император Александр Север. Стычки на границе не прекращались до 237 г. Противники действовали с переменным успехом, и решающей победы не добилась ни та, ни другая сторона. 
В 242 г. император Гордиан III снова начал военные действия. В течении 20 лет провинции Месопотамии испытывали ужас чужеземных вторжений. Ни один год с 242 г. по 260 г. практически не был спокойным.

Три войны с Римом принесли успех Ирану. Первая война закончилась смертью императора Гордиана, пленением знатных римлян и большого количества римских солдат и выплатой значительной дани – 500 тыс. денариев. Между 244 и 251 годами персидскими войсками была завоёвана часть Армении, а также Адиабена (район древней Ассирии). Вторая война была развязана римлянами. Военные действия развернулись на территории Сирии. Армия Шапура I (243-273 гг.) сокрушила римские легионы и овладела важнейшими городами в Сирии и на востоке Малой Азии. Заключённый мир был непрочен: военные действия фактически не прекращались. Временный успех императора Валериана сменился поражениями; на западных границах римлян теснили варвары, а в восточных провинциях в течение 15 лет свирепствовала чума. В этот тяжёлый для Рима момент Шапур I напал на Карры (Харран) и Эдессу в Северной Месопотамии. Под угрозой оказалась власть Рима во всех восточных провинциях. В сражении у Эдессы в 260 г. римляне проиграли. В плен попал сам Валериан, многие сенаторы и вельможи. Сцены триумфа над римлянами запечатлены в скальных рельефах в Накше-Рустаме и Накше-Раджабе близ Персеполя. Такого поражения Римская империя ещё не знала. Шапур I использовал спину пленённого Валериана как скамейку, когда садился на лошадь. После длительного унижения таким способом, римский император умер (по Лактанцию Валериан предложил огромный выкуп за своё освобождение, но Шапур влил ему в глотку расплавленное золото, затем приказал снять с несчастного Валериана кожу и, напихав его чучело соломой и навозом, поставить всем на обозрение в персидском храме в Сузах; по Аврелию Виктору Валериан умер от множества ран). Точная дата его смерти неизвестна. Только после поражения Персии в ирано-византиийской войнае 602-628 гг. три с половиной столетия спустя останки Валериана были захоронены.
Правда, в 272 г. новый император Аврелиан сумел нанести Ирану хотя и опосредованный, но всё же серьёзный удар. Дело в том, что во 2-3 вв. основной торговый путь между Западом и Востоком стал проходить напрямик из Месопотамии к Средиземному морю через Сирийскую степь, чтобы миновать перевалы в Закавказье, где шли непрерывные войны. Нейтральный оазис Пальмира (Тадмор), расположенный среди пустынь, стал важным перевалочным пунктом для международной торговли. После разгрома Валериана царь Пальмиры Оденат II (он признал себя вассалом Римской империи в 258 г.) был назначен императором Галлиеном в 261 г. соправителем с титулом августа и «вождём Востока». В этом качестве он был направлен римлянами против Сасанидов. Разбив персов, Оденат присоединил к Пальмирскому царству обширные территории в Сирии. Но в 267 г. в результате заговора он был убит и бразды правления от имени его малолетнего сына Вабаллата приняла на себя его вторая Одената – Зенобия. При ней Пальмира заявила о своих претензиях на великодержавное положение на Ближнем Востоке. Это шло вразрез с интересами Рима.
После того как Галлиен отказал её сыну в подтверждении титулов, дарованных Оденату, Зенобия объявила о независимости от Рима и за короткое время подчинила своей власти всю Сирию, восточную часть Малой Азии и Египет. Новый император Аврелиан выступил против Зенобии в 272 г. и разбил её войска в битвах при Антиохии и Эмесе. Персидский корпус, посланный на помощь Зенобии, был уничтожен римлянами.  Зенобия попала в римский плен и дальнейшая её судьба не вполне ясна. По имеющимся данным, в 274 г., во время триумфального шествия Аврелиана, она была проведена через Рим в золотых цепях. Дальнейшая судьба Вабаллата неизвестна. Пальмирское царство было присоединено к Римской империи. Но этот успех Рима в конечном счёте не нарушил устойчивости западных границ Ирана. 
Начиная с середины 4 в. основной границей, которую пришлось сдерживать Ирану, стала восточная. Здесь, как и ранее на западе, Сасаниды начали с крупных военных успехов. В правление Ардашира I здесь происходило постепенное укрепление власти Ирана с опорой на союз с местными династиями, но и позже продолжали существовать полусамостоятельные царства, которыми правили владыки старых, досасанидских династий. Первый большой завоевательный поход в пределы восточных земель был предпринят Шапуром I между 245 и 248 гг. В его результате на востоке Иранского нагорья был основан новый «царский» город Нишапур. Захваченные на востоке территории, в т.ч. и древний Мерв, Шапур отдал в удел своему сыну Нарсе. Удел получил название «Сакастан, Турестан и Инд до побережья моря» и сохранялся до 20-х годов 4 в.
После походов на восток Шапура I и до середины 4 в. сасанидские цари вряд ли вели серьёзные войны на востоке своей державы: все их силы в то время были исчерпаны тяжёлой борьбой на западных границах. Но, по всей видимости, с 357 г. Шапур II вынужден был сдерживать натиск «враждебных племён», пытавшихся перейти границу Ирана. В упорной борьбе он нёс большие потери и, в конце концов, в 358 г. заключил с ними «союзный договор». Затем он вёл войны на западе и только в самом конце 60-х годов 4 в. получил возможность для ведения активных военных действий на востоке. В результате предпринятого им большого похода было окончательно сокрушено Кушанское царство. Его территория была включена в новый удел, получивший название Кушаншахр («царство Кушан»). Им владели сасанидские царевичи, имевшие право выпуска собственной золотой и серебряной монеты. Во всех этих событиях принимали участие гунны-хиониты, в то время выступавшие как союзники Сасанидов. Однако в начале 5 в. бывшие кушанские земли захватывает Кидара – основатель царства кидаритов. В союзе с кочевниками он вытеснил сасанидские войска из Бактрии. Именно тогда на этих и соседних территориях возникло княжество, возглавляемое вождями гуннов-эфталитов. Сасаниды удерживали лишь Мерв, Герат и некоторые другие города. Война с кидаритами произошла около 442 г. К 449-450 гг. шаханшах Ездигерд II сумел одержать победу над противником и захватить Южную Бактрию. Однако в 457-459 гг. в междоусобной войне между Сасанидами Хормиздом и Перозом последний уступил эфталитам в обмен на их помощь Восточную Бактрию вместе с важным культурным и религиозным центром Балхом. С 70-х годов 5 в. Пероз вёл упорные войны против кидаритов и эфталитов, потоянно терпя неудачи. В последнем походе 484 г. сасанидская армия была наголову разбита эфталитами. Пероз погиб в бою. Победители захватили гарем царя, обоз с казной и множество пленных. Иран был обложен тяжёлой данью, которую Сасаниды платили эфталитам вплоть до 60-х годов 6 в. Однако, как оказалось, общественное и государственное устройство сасанидского Ирана имело большой запас прочности и устояло под давлением варварских племён. 
Социальная структура Ирана при Сасанидах мало чем отличалась от тех форм, которые сложились ещё в древности, и являла собой результат их постепенной эволюции. Продолжал существовать институт рабства, которое было особенно распространено в экономически более развитых областях – Месопотамии и Хузистане, в меньшей степени – в Парсе и Мидии. Но и там, где оно было распространено, оно не играло большой роли, почти не выходя за границы патриархального рабства. 
Основной структурной единицей общества являлась свободная сельская община (катак; новоперс. – кеде), первоначально большесемейная, затем – соседская.  Термин катак-хватай («домовладелец»; новоперс. – кедхуда) означал главу большесемейной общины, а позднее – сельского старосту. 
Первые сведения о появлении зависимости сельских общин от землевладельческой знати появляются в источниках не ранее 2-й пол. 5 в. Хотя и раньше эти общины, видимо, находились в какой-то зависимости от крупных землевладельцев, которые были, к тому же, рабовладельцами и занимали должности в государственном аппарате или исполняли какие-либо обязанности в пользу государства. Таким образом, речь может идти об определённой эволюции отношений зависимости сельских общин от знати, но никак ни о смене социально-экономического строя. 

Как и в эпоху древности, продолжала существовать и развиваться типичная восточная деспотия. Титул главы государства – «царь царей Эрана и не-Эрана» выказывал претензию – в идеале – на всемирную монархию. Царь царей должен был принадлежать к роду Сасанидов, но определённого порядка получения  престола в наследство не существовало. Царская власть считалась божественной и была ничем не ограничена. При дворе господствовал тщательно разработанный этикет. Он был во многом позаимствован Римской империей и Византией. 

Государство поддерживало, а религия освящала разделение населения, кроме рабов, которые стояли вне сословий, на 4 сословия, точнее касты. Переход из одной в другую был недопустим. В сасанидский период иранская сословно-кастовая система включала: жрецов (асраван; авест. атраван), воинов (артештаран; авест. ратайштар), писцов (дипиран – новое сословие, не существовавшее в авестийском обществе), облагаемые налогами и повинностями труженики (вастрьошан; авест. вастрьо-фшуйант). Первые три сословия считались привилегированными, не платили налогов и не несли повинностей, кроме связанных с их сословной принадлежностью, т.е. жреческих обязанностей, военной службы и службы в канцеляриях. Внутри этих сословий существовало деление на разряды.   
С авестийских времён верхнюю ступень в социальной иерархии занимали люди веры – жрецы, судьи, подвижники, надзиратели храмов и наставники. Рядовые жрецы назывались магами.  Во главе жречества отдельной области стоял магупат («глава магов»). Во главе жречества стоял мобедан мобед (магупат магупатов). Он был одновременно главой зороастрийской церкви и верховным судьёй. В 4-5 вв. он занимал первое место в государстве после царя. Сасанидское право различало три вида преступлений: против религии (зороастризма), против царя царей (политические), против подданных (уголовные).
Нижний разряд военного сословия составляли азаты («свободные») – мелкие землевладельцы, из которых складывалось конное войско. Выше их во внутренней иерархии сословия находились вазурги, из числа которых пополнялись ряды военных командиров, придворных и сановников.  Далее шли виспухры – члены наиболее знатных семей, из числа которых назначались и высшие сановники. Ещё выше находились шахродары – вассальные царьки и наместники областей (они были членами рода Сасанидов), входивших в царский домен – дастакерт. Возглавлял сословие воинов главнокомандующий – артештаран-салар или Эран-спахбед. 
В сословие писцов входили представители царской бюрократии. Они также делились на разряды и виды: писцы посланий, писцы счетоводства, писцы судебных постановлений, юридических (нотариальных) записей и контрактов, писцы жизнеописаний. В это же сословие входили врачи, поэты и астрологи. Во главе сословия стоял дебирбед – начальник шахской канцелярии. 
В четвёртое сословие входили крестьяне (вастрьошан в узком смысле слова), ремесленники (хутухшан), пастухи, купцы и все горожане. Представители этого сословия платили налоги – подушный (гезит), поземельный (хараг – его платили крестьяне), временные налоги. Крестьяне несли также повинности – должны были участвовать в строительстве ирригационных сооружений, крепостей и казённых строений. Главой сословия был вастрьошан салар, который назначался из членов высших сословий. Он был одновременно главой финансового ведомства, на нём лежала обязанность составления приходного и расходного бюджета государства. 
Кроме уже названных сановников были и другие высшие военные и гражданские чины: начальник конницы, начальник казённых складов, чиновник, который был обязан вести приёмы иноземных посланников и т.д. Позднее появился вазург-фраматор («великий правитель») – глава всей администрации и хранитель царской печати. Существовали отдельные ведомства – диваны с их начальниками. 
Регулярной армии, кроме небольшой царской гвардии («тысячи») не было. Основу войска составляла тяжелая кавалерия, созываемая только во время войн и распускавшаяся по их окончании. Комплектовалась она из представителей сословия воинов, составлявшей тяжёлую кавалерию, их личных дружин, в основном тяжелых кавалеристов, и отрядов, ими же рекрутируемых, в основном представлявших собой легкую кавалерию (конных лучников). Пехота, слоны и пешие лучники хотя и были представлены в военной организации Сасанидов, но имели весьма второстепенное, вспомогательное значение и мало определяли ход боевых действий и успех в тех или иных кампаниях. Пехота имела низкую боеспособность и не могла противостоять ни римско-византийской пехоте, ни кавалерии восточных соседей Сасанидов, а потому играла вспомогательную роль. Слоны хоть и имелись в войске, но скорее представляли собой фактор страха, нежели серьёзную угрозу для противника: и римляне, и иные соседи Сасанидов за века смогли выработать весьма эффективную тактику для борьбы против слонов, дабы нейтрализовать опасность, исходившую от слонов.
Вспомогательные войска, также конные, состояли из крестьян, которых брали по отдельным наборам, и использовались для обозной службы и при осадах. Войско было организовано в соответствии с «десятичной системой» – её структурными единицами были подразделения, последовательно насчитавшие десятки, сотни, тысячи и десятки тысяч воинов
Что касается административного устройства Сасанидского Ирана, следует отметить, что для раннесасанидского периода характерно сохранение трёх основных зон: зоны самоуправляющихся городов (преимущественно на западе), зоны полузависимых царств и владений (шахров) по всему Ирану, а также зоны царского домена (дастакерта). Однако эта картина постепенно стала нарушаться. Самоуправляющиеся города стали терять органы самоуправления, не лучшим образом сказалось на городской жизни ослабление экономических связей и упадок торговли. 

После объединения Ирана под властью Сасанидов в областях, которые в сер. 3 в. становятся царским доменом, старые города заново «основываются», получая имена шаханшахов, и теряя при этом самоуправление. Этими городами управляли шахрабы – государственные чиновники, осуществлявшие в городах и округе гражданскую и военную власть. По сути дела, ранее «вольные» города превращаются в ставки центрального управления.  

Если в позднепарфянский период и при Ардашире I иранское государство представляло собой федерацию отдельных царств и более мелких владений, находившихся в разной степени зависимости от центральной власти, по-разному связанных с ней экономически, при Шапуре I была уничтожена самостоятельность этих автономных шахров. Часть их стала управляться шахскими сыновьями. Лишь царство Элимаиды в Западном Иране просуществовало до середины 4 в. 
Управление важных областей сасанидскими царевичами, как и институт шахрабов прекращают своё существование к концу 5 в. На быстрый процесс феодализации указывает растущий сепаратизм владетелей отдельных шахров и более мелких областей. 
Нельзя не отметить, что между шаханшахом с одной стороны и жреческой и военной знатью – с другой, шла постоянная борьба за преобладание во внутриполитической жизни Ирана. Наиболее зримо она выявилась в идеологической области. Поскольку идеология была религиозной, на практике это вылилось в религиозных реформах и экспериментах.  
В сасанидский период государственной религией Ирана становится зороастризм. Ардаширом I сосредоточил в своих руках не только гражданскую и военную, но и религиозную власть. В списках его двора нет титула «верховный жрец». Та же ситуация была и при Шапуре I. Зороастризм раннесасанидского периода был сходен с его формами в парфянское время. В нём существенную роль играл культ не только Ахурамазды, но также Анахиты (преимущественно богини войны и победы) и Митры (бог дружбы, согласия, договора). Несколько позже большое значение приобрёл и культ самого Ардашира I, храм которого в гроте Накше Раджаб долго почитался. 
В это же время началась карьера первого реформатора сасанидской религии – жреца Картира. В последние годы царствования Ардашира I Картир имел звание хербеда – наставника при храме, знакомившего будущих жрецов с зороастрийским ритуалом. Возвышение Картира произошло при Шапуре I, который поручил ему организацию зороастрийских храмов и жреческих общин в Иране и в завоёванных областях. Затем Картир стал духовником внука Шапура I, Варахрана II (276–293 гг.), который занял престол при его активном содействии, «владыкой» храма Анахиты в Стахре – родовом святилище Сасанидов (и до и тосле него жрецами здесь были сами шаханшахи Ирана), единственным толкователем «воли богов» (сам он считал себя пророком, подобным Заратуштре), вершителем судеб всего государства. Картир, будучи не только создателем первого канона государственной религии, но и серьёзным политиком, занял выдающееся положение в государстве. Уже в глубокой старости он был, скорее всего, убит при очередном государственном перевороте. 
Реформаторская деятельность Картира проходила в весьма напряжённой обстановке – при дворе Шапура I был принят ещё один пророк и создатель собственной религии – Мани, пропаганда учения которого была разрешена по всему Ирану. Это было вызвано тем, что завоевания Сасанидов открыли для Ирана новые идейные горизонты. Политический расчёт создать такую веру, которая могла бы всюду стать популярной, заставил Шапура I принять Мани и разрешить пропаганду его учения. Принцип веры заключался, прежде всего, в том, что она должна быть понятной «в любой стране, на любом языке».
Так же, как и в христианстве, иудаизме и зороастризме, в учении Мани содержались идеи Страшного суда и прихода мессии. Последователи Мани признавали Христа, Будду, Заратуштру. По учению Мани, основное в человеке – даже не душа, которая, как и весь мир, порождена злом, а «искра божьего света», и задача истинного праведника – способствовать её освобождению. Этого можно достичь лишь крайней степенью аскетизма. Основной акцент учения Мани – крайний пессимизм, отрицание любых активных действий (кроме проповеди учения), замкнутость и обособленность. Это учение привлекло немало адептов, которых манила таинственность мистических обрядов, изучение «гороскопа, судьбы и звёзд», слава манихеев, как превосходных врачей, знающих самые сильные заклинания. 

Но манихейский эксперимент в итоге провалился. Как показал дальнейший ход истории – именно зороастризм как религия, традиционная для Ирана, в переработанном виде мог занять место идеологического фундамента централизованного государства. Поэтому увлечение манихейством Шапура I и части иранской знати было лишь эпизодом. Как уже было сказано выше – вместе с сасанидскими войсками в завоёванные области шли жрецы Картира. Сам Манм был казнён через несколько лет после смерти Шапура I. Его учение было объявлено вреднейшей ересью и члены этой секты были вынуждены действовать тайно.

Иранское правительство благоволило к христианам. В 484 г. сирийская церковь в Иране официально приняла несторианское вероисповедание, в византийском православии считавшееся ересью, и порвала с византийской церковью. Кроме того, в Иране и, прежде всего – в Закавказье был распространён монофизитский толк христианства, который в Византии также считался еретическим. В конце 5 в. несториане и монофизиты были легализированы иранским правительством. 

Деятельность Картира при дворе первых сасанидских шаханшахов привела к тому, что государство быстро шло к теократии. Варахран II полностью находился под влиянием Картира, провозгласившего доктрину «идеального государя». Согласно этой доктрине, государь должен быть религиозен, всегда доверять своему духовному наставнику, действовать согласно догматам веры. Но переворот Нарсе, произошедший в 293 г. привёл к реставрации династийного культа – жрецами Анахиты вновь стали сами шаханшахи Ирана. На царский престол Нарсе взошёл в результате мятежа. Как уже было сказано, чётких правил престолонаследия у первых Сасанидов, не было. Зороастрийский обычай предполагал наследование старшим в роде. Но эта традиция соблюдалась не всегда. В частности, после смерти Ормизда I (272–273 гг.) равное право на престол имели два оставшихся в живых сына Шапура – Варахран (Бахрам) I, тогда правитель (царь) Кермана и Нарсе, по-видимому, в это время правивший Сакастаном. Престол достался Варахрану I и уже тогда не обошлось без столкновения, пока скрытого, различных придворных группировок.Кризис особенно обострился после смерти Варахрана I (273–276 гг.), когда, явно в обход преимущественных прав Нарсе, на престол был возведён юный сын Бахрама I – Варахран II (276–293 гг.). В скором времени, тот, желая закрепить право на престол за своим потомством, провозгласил наследником своего недавно родившегося сына Варахрана III (293 г.). Нарсе стал «Великим царём» Армении – наиболее важного царства в политическом отношении, «ключа» к восточноримским провинциям, где была сосредоточена основная масса войска. Не исключено, что власть над Арменией досталась Нарсе как компенсация – ведь его обошли при передаче царства. В 293 г. умер Варахран II и его сторонники при дворе во главе с верховным жрецом Картиром и фраматаром (букв. «отдающий приказы», то есть визирь) Вахунамом возвели на престол его сына Варахрана III, до этого бывшего царём Сакастана. Это вызвало немедленную реакцию Нарсе, которого во второй раз попытались отодвинуть от престола. 
«Реставрация» Нарсе подвела итог напряжённой борьбе различных придворных группировок и жречества, разгоревшейся вокруг концепции власти шаханшахов, – вновь возобладала идея единства светской и духовной власти царя царей. Понадобилась новая реформа зороастризма, за проведение которой по приказу Шапура II (309–379 гг.) взялся главный жрец Ирана Атурпат Михраспандан. Её суть мало отличалась от реформы Картира. Он «очистил от скверны и возродил древнюю веру», проведя новую кодификацию «Авесты». Реформа коснулась, прежде всего, зороастрийской церкви (магустана). При дворе Шапура II появляются несколько магупатов различных областей Ирана, а сам Атурпат получает титул магупата магупатов (по аналогии с титулом «царь царей»). Именно в это время сасанидские шаханшахи начали возводить свою генеалогию к древним царям ахеменидского времени «Дариям» и «Кейанидам». Распространяется новый тип зороастрийских храмов – открытые со всех сторон павильоны (т. наз. «четыре арки»), совершенно непохожие на традиционные храмы позднеахеменидской и раннесасанидской эпох. 

В 5 в. в Иране завершается процесс феодализации и возрастает политическое могущество земельных магнатов. Центральная власть пыталась этому противодействовать. В рамках противодействия засилью высшей знати, практически сковавшей действия шаханшахов, возникла каверза, связанная с именем жреца Маздака и движением, названным его именем (маздакитов). 
После поражения Пероза в борьбе с эфталитами в 484 г. его сын Кавад остался у них заложником. Когда же преемник Пероза Валаш (483/484–488 гг.) был низложен знатью и жрецами и ослеплён, заговорщики возвели на престол Кавада (488–496 и 499–531 гг.), прибывшего в Иран с эфталитскими отрядами. Осознавая опасность оказаться марионеткой в руках вельмож и желая ослабить их, Кавад, с одной стороны, организовал придворные интриги, а с другой – воспользовался лозунгами жреца одного из храмов, Маздака, который в то время начал проповедь своего учения, которое представляло собой очередную версию зороастризма, с добавлением некоторых манихейских идей. Маздак призвал к активным действиям верующих для окончательной победы «царства тьмы» (порождением «царства света» признавалась, в частности, «сильная и разумная» царская власть). Подлинное царство «силы и разума», по этому учению, должно быть построено на всеобщем равенстве, уравнительном распределении жизненных благ и должно наступить в ближайшее время. Новое религиозное учениев условиях феодализации общества, крупных неудач во внешней политике, неурожая, голода, стало идеологическим знаменем открытого восстания крестьян и городской бедноты. Сделав Маздака своим ближайшим советником и пожаловав ему титул магупата магупатов, Кавад хотел воспользоваться его авторитетом и абстрактными призывами к общему благу и равенству, чтобы нейтрализовать оппозицию при дворе и среди духовенства. Для Кавада союз с маздакитами был временным, направленным на ослабление позиций крупных вельмож, почти превратившихся в своих землях в независимых правителей, и на получение широкой опоры у азатов и служилой знати. Но вскоре движение уже нельзя было втиснуть в рамки контролируемого процесса. Лозунг об уравнении собственности у богатых и бедных, который пользовался большой популярностью. И когда сторонники Маздака на время получили безраздельную власть в стране, обратился в экспроприацию собственности у богатых. Однако до полного истребления «благородных» в Иране не дошло. Террор, устроенный сторонниками Маздака и приведший Иран к катастрофической ситуации, вынудил сасанидскую знать, объединившись, сместить в в 496 г. Кавада с престола и заточить его в тюрьму («Башню забвения»). На престол был возведён брат Кавада – Замасп (496–498/499 гг.), отличавшийся мягкостью характера. Спустя некоторое время Кавад бежал из заточения, направился к царю эфталитов и попросил у него помощи против Замаспа. Царь эфталитов, хорошо знавший Кавада ещё со времён пребывания его у него в заложниках, женил его на своей дочери и встал на его сторону. В 498 г. он дал ему немалое войско, с которым тот вторгся в Иран. Замасп, не имевший сил для борьбы с братом, отрёкся от престола. 
В новых политических обстоятельствах Кавад уже не мог поддерживать маздакитов. Те, однако, со временем обрели опору в лице Кавуса – старшего сына Кавада, наместника Табаристана. Поэтому в борьбе со своими вчерашними друзьями шаханшах использовал ненависть к ним своего другого сына – Хосрова. Широкие реформы налогообложения, объявленные Кавадом и проведённые в жизнь Хосровом, откололи от крайних маздакитов мелких землевладельцев. 
В 528 г., после диспута между зороастрийскими жрецами и Маздаком, последний был обвинён в отступничестве и затем казнён, а многие его сподвижники перебиты. Впоследствии был казнён и старший сын Кавада – Кавус. После этого маздакитское движение уже никогда не играло в государстве значительной роли. Но последствия ощущались долго. В поздней книге «Сиасет-наме» передаётся легенда о том, что жена Маздака Хуррамэ спаслась и бежала в город Рей, где вновь начала проповедь движения, и от её имени якобы пошло название секты хуррамитов, действовавшей на территории современного Азербайджана в начальный период правления Аббасидов. 
С подавлением движения маздакитов процесс феодализации Ирана завершился. Закреплению нового социально-экономического порядка, прежде всего в интересах мелкой феодальной знати, служила сильная царская власть, установившаяся при последних Сасанидах и направленная на подавление сепаратизма крупных феодалов. 
При Хосрове I Ануширване (531–579 гг.) государство Сасанидов достигло наибольшего уровня развития и могущества. Время его правления часто именуют «золотой эпохой» в истории Ирана. А сам Хосров I, который провёл решительные меры по упорядочению всей государственной, военной и налоговой системы, вошёл в историю Ирана как крупный реформатор. 
В частности, налоговая реформа, начатая Кавадом и продолженная Хосровом, привела к чётким правилам налогообложения. Во-первых, были составлены кадастры облагаемых земель, где описывалась урожайность, условия орошения, произрастающие культуры и т. д. Затем, на основании всех этих условий, твёрдо определённых законами, исчислялась ставка налога (харага). Назначалась она на единицу площади, а для некоторых культур (например, финиковые пальмы, плодовые деревья) – на группу растений (одиночные не облагались) и выражалась в серебряных драхмах. Затем ставки умножались на площадь (количество деревьев) соответствующего вида, и получалась сумма налога с участка. С гариба (около 0,2 га) пшеницы или ячменя, например, хозяин платил одну драхму, с четырёх финиковых пальм или с шести оливковых деревьев – семь драхм, с гариба виноградника – восемь и так далее. В случае неурожая или разорения плательщика хараг не платился вовсе. 

Кроме поземельной подати, была введена подушная – гезит, которую платило всё податное (то есть кроме знати, воинов, жрецов и всех, находившихся на государственной службе) население Ирана от 20 до 50 лет. Ставка её составляла от 4 до 12 драхм в год, в зависимости от имущественного положения. Подати взимались трижды в году. Иноверцы платили особые налоги. 

В руках государства оставались таможенные пошлины, сборы для занятия ремеслом, отправление официальных документов. В целом новая система налогообложения была выгоднее для основного производителя – земледельцев, прежде всего дехкан, нежели старая. Эта система впоследствии послужила моделью для Арабского халифата. 
В результате военной реформы, проведённой Хосровом I, была создана регулярная и профессиональная армия. Оставаясь, как и раньше, конной армией (были созданы 12 полков регулярной тяжёлой кавалерии – сараван, рассредоточенных по всей империи), благодаря профессионализму воинов она изменилась качественно и представляла большую угрозу для своих противников. В отличие от раннего периода, войска комплектовались не только из знати, но и из обычных свободных людей и мелких землевладельцев – дехкан. Вся амуниция, содержание, питание и снабжение войска оплачивались из шахской казны. Будущих воинов готовили с юных лет. 

Хосров I провёл также административно-территориальную реформу. Шах разделил страну на четыре части – кусты (с пехлеви букв. «сторона») по сторонам света (Юг, Север, Запад, Восток) и подчинил гражданских правителей (падоспанов) каждой из частей военачальникам – командующим областей. Государственные административные должности, до того занимаемые крупной знатью и часто передаваемые по наследству, были взяты под пристальный контроль. На должности назначались только по указанию шаха. Вся судебная власть была передана также назначаемым шахом судьям. Уменьшил Хосров I и значимость должности вазург-фраматара (верховного везиря), передав часть его полномочий другим чиновникам. Таким образом, шахиншах существенным образом укрепил свою власть, ограничив правителей областей и высших сановников, возвысил новую, зависящую от него элиту. В рамках административной реформы мобедан-мобед стал занимать гораздо более низкое место в придворной иерархии, нежели ранее. 

Окончательно ликвидировались вассальные государства. Так, например, была ликвидирована царская власть в Армении и Кавказской Албании – иранскую часть Армении стали называть Перс-Арменией, вместе с Кавказской Албанией и Адурбадаганом они образовали Северный Куст Ирана. 

В фольклорной традиции Ближнего и Среднего Востока Хосров I Ануширван стал олицетворением и образцом справедливости. Существует множество восточных поучений и анекдотов, в которых именно этот шах выступает мудрым судьёй, защитником обиженных, спасателем бедняков от произвола сильных мира сего и так далее. При Хосрове появились сборники канонического права – «Судебники», один из которых дошёл до наших дней. Шах сам выбирал судей, сборщиков податей и наместников и тем из них, кого назначал на должность, давал самые обстоятельные наказы. 

В 532 г., в самом начале правления Хосрова I, Иран, находившийся не в лучшем положении, заключил с Византией «Вечный мир», позволивший Юстиниану I (527–565 гг.) без угрозы войны на два фронта совершить завоевания в Северной Африке и Италии. Но к 540 г. ситуация в Иране улучшилась и, нарушив договор, Хосров I начал войну с Византией. Шла она с перерывами и в 562 г. был заключён мир сроком на 50 лет. Византия, в основном, смогла оставить за собой территории, на которые претендовал Иран, но выплачивала ему дань. Иран же обязался не подвергать гонениям христиан. По условиям этого договора, Византия обязывалась финансировать строительство и укрепление цепи оборонительных сооружений вдоль Большого Кавказского прохода, в частности, была перестроена и усилена крепость Дербента. Но на этом конфронтация между Ираном и Византией не прекратилась. Активизировалась борьба за господство на торговых путях из Индии и Китая, проходивших по территории Аравийского п-ва. Опорой Византии стал Аксум (Эфиопия), а Химьяр (Йемен) взял ориентацию на Иран. Воспользовавшись около 570 г. конфликтом между Химьяром и Аксумом, Хосров инициировал отправку иранского военного контингента и флота для поддержки химьяритов. После окончания конфликта, по причине всё ещё остающейся угрозы, а также слабости Йемена, последнему был навязан сасанидский протекторат, что в итоге превратило Йемен в вассала Сасанидов (вплоть до арабского завоевания он находился в зависимости от Ирана). которые стали контролировать торговые пути в Красном море и по побережью Аравии. 

Обезопасив западные границы, Хосров I около 560 г. начал военную кампанию против государства эфталитов. Для успешного её хода был заключён союз с Тюркским каганатом. Сам Хосров женился на дочери тюркского кагана Истеми. Тюрки обязались также начать войну против эфталитов. Подчинив последних своей власти, Хосров провёл границу между Персией и Тюркским каганатом по Амударье. Иран обязался выплачивать тюркам ежегодную дань в размере 40000 золотых динаров. 

В 572 г. вспыхнуло очередное восстание в Армении и Иберии (древнегрузинское царство Картли), поддержанное Византией. Хосров вступил в войну с Византией, которая шла с переменным успехом до 576 г., когда иранская армия потерпела жестокое поражение под Мелитеной (в верховьях Евфрата). Хосров умер в 579 г. во время мирных переговоров с византийским императором Тиберием II Константином. 

После его смерти в Иран вернулась нестабильность. При сыне Хосрова Хормизде IV Тюркзаде (579– 590 гг.) (он приходился внуком правителю Тюркского каганата – ябгу-кагану Истеми), вновь началась борьба шаха со знатью. Страх и ненависть персов перед тюрками мешали Хормизду обрести популярность и наоборот – возбуждали в массах неприязнь. Многие приближённые Хосрова были против того, чтобы он стал шахом. 
Арабские и византийские историки в один голос утверждают, что Хормизд IV, страшась заговоров, начал с преследования приближённых своего отца – было казнено 3600 человек. Многие знатные персы отправлялись по ложному обвинению в темницы, где осуждённых кормили хлебом, смешанным с песком или известью, и поили плохой водой, от чего те быстро умирали. Об «испортившемся» нраве шаха и казнях среди знати, включая верховного жреца, повествует и Фирдоуси. Однако репрессии не коснулись простонародья. Более того, угнетение простых людей представителями знати часто становилось поводом для расправ с последними.
В конце концов знать расправилась с шахом – 6 февраля 590 г. Хормизд IV был свергнут, ослеплён, а затем забит до смерти. На престол заговорщики (Виндой и Вистахм – братья одной из жён шахиншаха) возвели своего племянника, сына Ормизда IV, Хосрова II. Чубин отверг все попытки нового шаха примириться и продолжил поход на столицу. 

В это же время вспыхнуло восстание лучшего полководца Хормизда IV – Бахрама (Варахрана) Чубина (Ворона), который, благодаря блестящей победе в войне с тюрками, пользовался высочайшим авторитетом в стране (был объявлен героем и её спасителем). Однако после того как шах поручил Бахраму возглавить войну против Византии, однако тут его армия начала терпеть поражения. Ормизд не только сместил его с поста главнокомандующего, но послал в насмешку прялку и женское платье, как более подобающие для него, чем одежда воина. По клевете своих придворных шах заподозрил также, что Бахрам Чубин утаил большую часть добычи, захваченной во время разгрома тюрок. Разгневанный Бахрам поднял мятеж против центральной власти; его поддержало войско, недовольное правлением Хормизда IV. Оно двинулось на Ктесифон, но ещё до появления мятежников в столице произошёл переворот, о котором уже было сказано. Чубин отверг все попытки нового шаха примириться и продолжил поход на столицу. Заняв Ктесифон, он объявил, что будет править от имени Шахрияра, одного из сыновей Хормизда IV, но 9 марта 590 г. Бахрам Чубин короновался на иранском престоле как Варахран VI. Узурпатор не был Сасанидом, но поскольку фарр не мог осенить человека нецарского происхождения (хотя и весьма знатного), говорили, что он потомок Аршакидов. Бахрам VI ненавидел семью свергнутых шахиншахов и говорил, что хочет прекратить эту «всемирную кару» Власть нового шаха признала лишь часть областей Ирана (северном и восточном Хорасане, нижнее Междуречье Хузестан), Исфагане, Ахвазе и его родовом гнезде Рее). Внешние противники Ирана, в первую очередь тюрки и византийцы, получили передышку.
Через несколько месяцев после воцарения Бахрама Хосров II вернулся в Иран, в сопровождении недовольных узурпатором, а главное – с византийскими легионами и золотом, присланными императором Маврикием. В решающей битве в Адербадгане (Юж. Азербайджан) Бахрам Чубин был разгромлен и с небольшими силами ушёл в Хорасан, а оттуда – к тюркам. Странствия Бахрама завершились у его недавних врагов – тюрок, у коих стяжал невиданный почёт. Находясь у тюрок, Бахрам продолжал быть весьма опасным для Хосрова II Парвиза, ибо мог в любой момент вернуться. И то, что не смогла сделать официальная дипломатия, свершили тайные силы: Бахрама зарезал тюрк, подученный иранским послом Хуррад-Бурзином. Радость при ктесифонском дворе была такой, что до падения Сасанидов день гибели Чубина отмечался как государственный праздник. 

Хосров II Парвиз, правивший с 591 по 628 гг., стал последним великим сасанидским шаханшахом. Его деятельность разворачивалась, главным образом, на внешнеполитическом поприще. В 598 г. он ликвидировал царскую власть в Йемене и назначил туда персидского наместника (марзбана). Отныне персы стали вмешиваться в междоусобицы арабских племён. В 602 г. Хосров уничтожил и самостоятельность буферного царства Лахмидов. Теперь Хиру и другие города нижнего Евфрата заняли персидские гарнизоны. Однако скоро выяснилось, они противостояли набегам бедуинов с гораздо меньшим эффектом, нежели Лахмиды. И примерно в 604 г. Иран получил грозное предупреждение – отряд из нескольких тысяч персов и союзных им арабов был наголову разгромлен арабами-бедуинами в сражении при Зу-Каре. Однако это предупреждение, как показало дальнейшее развитие событий, не возымело должного эффекта.
Иран ввязался в очередную войну с Византией (602–628 гг.), ставшую для него последней. Поводом для этой войны стало убийство в 602 г. императора Маврикия с сыновьями. Новый император Фока (из простых сотников) отправил в Ктесифон посольство с официальным сообщением о смене власти, во главе которого поставил некоего Лилия – человека, который руководил казнью Маврикия и его детей, что по отношению к шаху было актом откровенного неуважения. Хосров II объявил траур по императору Маврикию, которого считал своим другом и союзником, отказался от даров Фоки, посадил Лилия под стражу, направил в Константинополь «бесчестные грамоты», короновал человека, назвавшего себя Феодосием, и под предлогом отмщения за убийство «своего благодетеля» двинул армию на Византию. На протяжении нескольких лет персы наносили византийским войскам поражение за поражением. Для ромеев ситуация усугублялась тем, что Фока развязал настоящий террор против знати и его жертвой стали многие опытные военачальники. К 607 г. персы вовсю хозяйничали в Сирии и Армении. Две иранские армии захватили огромные территории. Одна дошла до Босфора и в 608 г. осадила Халкидон, вторая взяла Эдессу и палестинскую Кесарию, выйдя к Средиземному морю. Положение ромеев, несмотря на некоторые их успехи в обороне, оставалось крайне тяжёлым. 

В 610 г. Византийскую империю охватила очередная гражданская война, в результате которой Фока был свергнут и казнён, а константинопольский престол занял Ираклий. С формальной точки зрения Хосров уже не имел морального права для продолжения распри, ибо гибель Маврикия была отомщена. Ираклий первым послал шахиншаху дары, но Хосров приказал убить послов, мотивируя это тем, что он-де возвёл на ромейский престол Феодосия, сына Маврикия, а Ираклий – самозванец. Война продолжалась, и Византия стояла на краю гибели. Давление тюрок на восточные границы Ирана ослабло из-за междоусобиц в каганате, и, казалось, ничто не мешало Хосрову нанести Византии последний сокрушающий удар. Восточные владения Византийской империи стремительно сокращались. К 613 г. в руках персов были крупнейшие города Ближнего Востока – Антиохия, Эдесса, Дамаск. Весной 614 г. войска шахиншаха после двадцатидневной осады взяли Иерусалим. От  62 до 90 тысяч человек. Из оставшихся в живых персы угнали в Иран мастеров-каменщиков, а также наиболее молодых и красивых юношей и девушек. Древо Креста Господня, на котором по преданию был распят Иисус, одна из наиболее высокочтимых христианских святынь, также было отправлено в Ктесифон. В 616 г. персы взяли Халкидон, расположенный напротив Константинополя. В 616–619 гг. овладели Дельтой Нила. Огромные богатства, которые византийцы не смогли эвакуировать из Александрии, достались захватчикам Наконец, в 622 г. пали Анкира и о. Родос. Именно за военные успехи в компании против Византийской империи Хосров II получил у народа прозвище Парвиз (Победоносный). 

Ведя завоевания Хосров II, ставил целью не грабёж и разорение, как ранее, а захват, не стремился к уничтожению местного населения. Поэтому персы «совершенно никому не вредили, кроме ромеев (то есть византийских воинов), которых повсюду, где находили, убивали». 

Однако после 620 г. ситуация в ирано-византийской войне начала меняться. Император Ираклий предпринял титанические усилия для спасения своего государства, и они оказались успешными. Заняв деньги у столичных богачей и переплавив в монеты сосуды и даже драгоценные светильники главного храма Империи – собора Святой Софии в Константинополе, Ираклий смог выплатить крупные суммы аварам, нападавшим на Византию в Европе, и договориться с ними о перемирии. Император заручился также поддержкой тюрок-хазар. Весь 621 г. ромеи набирали солдат и необходимые припасы, а затем Ираклий долго готовил предстоящий удар. В армии Ираклия появились отряды конных лучников, организованных, вероятнее всего, по персидскому образцу. В начале апреля 623 г. ромеи вторглись в пределы Ирана через Армению. Численность армии Ираклия составляла 120000 человек. Византийцы достигли иранской провинции Атурпатакана и штурмом взяли её главный город – Ганзак. Судя по всему, это нападение было для персов полной неожиданностью. Сколь-нибудь значительных сил на севере страны не было, войска пришлось отзывать с запада и юга. Но ромеям удалось отступить, разорив в Атурпатакане на своём пути всё, в междуречье Куры и Аракса и расположиться там на зиму. К весне следующего года против Ираклия действовали три армии шаха под началом полководцев Шахрвараза, Шахраплакана и Шахина.
В 625 г. Ираклий действовал уже в Верхней Месопотамии, а затем под натиском иранских войск отошёл к южному побережью Чёрного моря. Таким образом, беспрецедентный по авантюризму и весьма успешный поход Ираклия всё-таки не привёл к стратегическому перелому. Иран по-прежнему угрожал столице Византийской империи, и зимой 625/626 гг. войска Хосрова Парвиза в очередной раз овладели азиатской стороной Босфора. Шахрвараз известил об этом аварского кагана и предложил ему объединёнными силами напасть на Константинополь. Каган нарушил мирный договор с Ираклием, и летом 626 г. авары и подчинённые им славяне осадили византийскую столицу. 

Но союзники не могли взаимодействовать эффективно — ни у персов, ни тем более у авар не было флота, в отличие от их противников. В ночь на 7 августа 626 г. авары предприняли штурм, который был отбит с большими потерями для нападавших (большую часть которых составляли славянские воины, служившие аварам). После чего каган снял осаду, предал огню осадные орудия и покинул Византийскую империю. Некоторое время спустя к столице подошла армия под командованием брата императора, Феодора, и очистила от персов азиатский берег Босфора. Феофан сообщает, что командовавший персами Шахин умер «от отчаяния», а Хосров приказал привезти его труп, бальзамированный солью, и, мёртвого, «подвергнуть великим ругательствам». 

Тем временем Ираклий, в свою очередь, нашёл себе союзника – хазаров. В 627 г. объединённые силы хазар и ромеев подошли к Тифлису. Персидский гарнизон держался стойко и выдержал осаду. Осенью 627 г. Ираклий, имея в рядах своей армии сорок тысяч хазарских конников, снова вторгся в Месопотамию. Началась завершающая фаза похода. Хосров отрядил навстречу византийцам заслон во главе с вельможей Рахзадом. Тот несколько раз сообщал царю, что наспех собранное персидское войско слабо. 

12 тысяч персов и намного превосходящие их по численности ромеи сошлись 12 декабря 627 г. у развалин Ниневии. Инициатива в сражении принадлежала Ираклию. Он лично руководил своей армией. Персидское войско было разбито наголову. Враг проник в сердце Ирана – на юг Месопотамии, и при всей громадности персидской армии, в нужный момент и в нужном месте резервов не было. Ираклий разграбил несколько царских дворцов, обнаружив там три сотни римских и византийских знамён, в разное время захваченных парфянами и персами, но сам Парвиз успел бежать. Для обороны столицы – Ктесифона –  Хосров в отчаянии приказал вооружить простолюдинов и женщин. На канале Нахарван, недалеко от столицы, персы всё-таки остановили ромеев. Ираклий, не желая рисковать, отошёл далеко на север, однако незыблемый до той поры авторитет Хосрова пошатнулся. 

Иран был разорён. Тяжёлые войны требовали огромных людских ресурсов, и налоговые поступления иссякли. До тех пор, пока шла военная добыча, этого не ощущалось, но как только шахские армии стали терпеть поражения, экономика страны зашаталась. Для сохранения доходов казны стали взыскивать недоимки тридцатилетней давности. Сбор налогов не прекращался даже во время поразившего в 628 г. Месопотамию наводнения. Придворные шаха роптали. Раздосадованный неудачами, Хосров репрессировал ряд высших военных и гражданских чиновников, отдал приказ казнить всех «великих», ранее во множестве заточенных в темницы по обвинению в трусости и предательстве. 

Придворные, желавшие спасти заключённых родственников, организовали против Хосрова заговор. Его возглавил старший сын царя Кавад Шируйе (Львёнок), обидевшись, что Хосров собирался отдать трон не ему, другому своему сыну. В сопровождении нескольких сотен тяжеловооруженных всадников и освобождённых из-под стражи смертников, Шируйе выступил против отца. К мятежу примкнули толпы столичных жителей. 

Шахиншах находился в Вех-Арташире, когда заговорщики подошли и окружили замок, а их сообщники угнали всех лошадей из дворцовой конюшни, чтобы никто не смог бежать. 29 февраля 628 года Хосров II Парвиз был убит. 
В отношениях между зороастрийцами и христианами Хосров предписал каждому придерживаться законов отцовской веры, отрекаться от которых запрещалось как тем, так и другим. В его же царствование в стране начинает распространяться ислам. Мухаммед обращался с проповедью в посланиях к Ираклию и к Хосрову. Шахиншах велел повесить принёсших ему это послание. Другим обстоятельством, облегчившим это завоевание, была смута, воцарившаяся в Иране после свержения Хосрова. Кавад II Шируйе пробыл на троне только шесть месяцев в 628 г. Его смерть  (скорее всего, был отравлен) стала катализатором бунтов и восстаний в Иране. Чума и голод, по прежнему терзали Иран, на Кавказе свирепствовали тюрки. Их предводитель Бури-шад, захватывал земли Агвании, и только междоусобная война в каганате вынудила кочевников уйти. Случилось это, правда, уже после смерти Арташира III (628 – 630 гг.). Юный царь погиб 27 апреля 630 года, во время вступления в Ктесифон мятежной армии военачальника Шахрвараза (правил в апреле – июне 630 г.) 

Побывали на царском троне и две принцессы (Борандохт (Буран) (630 – 631 гг.) и Азармедохт (631 – 632 гг.). Были и другие временщики (Пероз II в конце 631 г., Хосров V – в 632 г., Хормизд VI – в 629 – 632 гг.
Последним шаханшахом из династии Сасанидов был Йездеге́рд III – царь (правил в 632/633 – 651/652 гг.).
Провозглашение Йездигерда шахом совпало с крупным походом мусульман во владения Ирана: весной 633 г. Саад ибн Абу Ваккас повёл соединённое войско мусульман и союзных им племён, ещё не принявших ислам, на Хиру и Оболлу. Иранские войска, состоявшие из местного ополчения (в основном арабов - язычников и христиан) и персидских отрядов, были разбиты, а их начальники погибли.

Арабы продолжали захват иранских территорий, хотя временами персам удавалось наносить мусульманам чувствительные поражения. Весной 635 г. сильное арабское войско снова вторглось в Месопотамию, и персы оказались разбиты. Теперь это было уже не местное ополчение, а регулярные части, на вооружении которых состояли боевые слоны. Поскольку персы не только не обеспечивали порядок, но при случае сами грабили имущество местных жителей, те нередко принимали ислам, чтобы получить хотя бы какую-то защиту. Власть шаха близ Евфрата держалась только в городах и замках местных феодалов, всю остальную территорию мусульмане безнаказанно разоряли. А в 636 г. Иран постигла настоящая военная катастрофа. 

Персы собрали в окрестностях Ктесифона сорокатысячное войско со всего Иран. Эта огромная по тем временам армия во главе с полководцем Рустамом, сопровождаемая тремя десятками боевых слонов, оттеснила мусульман и заняла Хиру. Неподалёку, в районе крепости Кадисия стояло арабское войско в 25-30 тысяч воинов под предводительством Абу Ваккаса. Несколько месяцев войска не переходили к решительным действиям. Переговоры результатов не принесли. Сражение состоялось в декабре 636 г. при Кадисии. Битва была крайне ожесточённой и длилась четыре дня, причём к обеим сторонам подходили подкрепления. Арабы потеряли треть воинов, но в итоге армия персов была разбита, а её командующие, в том числе и Рустам, погибли. Это была двойная трагедия – Иран лишился не только резервов войска, но и решительного военачальника и царедворца, опоры трона Йездигерда III. 

Остатки разбитой у Кадисия армии собрались близ Вавилона. Арабы нанесли ей ещё одно поражение, после чего часть персидских отрядов ушла в свои провинции, а оставшихся брат Рустама Хурразд увёл для защиты столицы. Но защитить Ктесифон не смог – после небольшой стычки с арабами, действовавшими очень решительно и быстро, оставил город и отступил вслед за шахом на восток. Добыча, которую мусульмане нашли Ктесифоне и в обозах Сасанидских войск, превзошла все ожидания. Золото, серебро, драгоценные пряности, благовония, шёлк, утварь, одежды, ковры – всё это досталось армии, многие воины которой видели эти предметы впервые в жизни. Добыча, за вычетом отосланной халифу 1/5 её части, была такой, что каждый всадник получил по 12000 драхм (около 48 кг серебра), а пехотинец – втрое меньше. 

Последняя попытка централизованно отразить нашествие мусульман была предпринята весной 642 г. Тогда в Нехавенде собралось большое сасанидское войско – это были остатки регулярной армии и ополчение провинций, не захваченных арабами, - Хорасана, Сакастана, Парса и Кермана. Мусульмане, узнав о численности персов, дополнительно призвали для борьбы треть воинов своей страны, а также союзников (арабов-немусульман) и подошли к Нехавенду, перерезав дороги из Парса и Исфахана в Мидию. В результате трёхдневной битвы погиб арабский военачальник ан-Нуман ибн Мукаррин, но персы были разбиты. Особенно тяжёлые потери понесли пехотинцы, которых перед сражением сковали цепями вместе по 5-10 человек. Правитель Нехавенда сдал город, а остатки войска бежали в Хамадан, где военачальники заключили с арабами мирный договор. Их примеру последовала вся Мидия. Разгром, произошедший в центре страны, оказался ещё тяжелее, чем у Кадисия. 
После этого у Йездигерда фактически не осталось своего войска. С огромным штатом придворных, прислуги, музыкантов, танцовщиц и наложниц он переезжал от одного местного правителя к другому, удаляясь всё дальше и дальше на восток. Влиятельные князья один за другим признавали власть арабов. 

В конце концов маршрут странствий царя привёл его на на окраину бывшей великой державы – в Мерв. Но здесь он был предан всеми. Заночевав на мельнице близ города, в который его не пустили, он был зарезан во сне её хозяином, сбросивший труп шаха в арык. Так закончилась история великого рода Сасанидов. 
Островки Сасанидского Ирана исчезали один за другим. В 651 г. пал Абаршахр, годом позже арабам без боя покорился Мерв. К 653 г. под их властью оказался даже отдалённый Балх. После подавления последнего крупного восстания иранцев, которое в том же Хорасане возглавил, собрав сорокатысячное ополчение, один из Каренов, о сколь-нибудь массовом сопротивлении говорить уже не приходилось. Последними осколками Сасанидского государства были Гурган (на север-востоке страны) и Табаристан (провинция, расположенная на южном побережье Каспийского моря, с 13 в. – Мазендеран), которые мусульмане не могли подчинить до 717 г. и до 760-х годов соответственно.
Время существования Сасанидского государства в Иране – самый блестящий фрагмент иранского средневековья. Иранское государство, возрождённое основателями династии Сасанидов, вступило в новую фазу своего расцвета, и вышло на международную арену, демонстрируя имперские амбиции. Находясь в состоянии перманентного конфликта с Римской, а затем Византийской империей, Сасанидский Иран вынужден был стать барьером, оберегающим Западную Азию от воинственных кочевников – эфталитов, а затем тюрок. В сасанидскую эпоху иранская государственно-политическая структура достигла своего совершенства, став образцовой для народов, которые в эпоху раннего средневековья только вышли на широкую историческую арену, прежде всего – арабов. Сасанидская эпоха стала периодом расцвета экономики Ирана, а также персидской культуры, что имело огромное значение для народов, начавших доминировать на Среднем и Ближнем Востоке в средние века – арабов, тюрок, монголов. С падением Сасанидского государства в Иране страна оказалась под многовековым управлением чужеземцев. Поэтому к Сасанидской эпохе в Иране, начиная с Абдулькасима Фирдоуси (935–1020 гг.), автора эпической поэмы «Шахнаме» («Книга царей»), относились с особым интересом и трепетом. Память о последнем расцвете Ирана при Сасанидах давала персам, таджикам и другим иранским народам силы для выживания в условиях иноземного господства и для будущего национально-политического возрождения.
2 Иран в составе Омейядского и Аббасидского халифатов
Влияние арабского захвата на историю и культуру Ирана было огромным. Арабы не принесли с собой новых форм социальных отношений. Наоборот, они сами были втянуты в процесс феодализации, которая уже шла в Византии, Армении и Иране. Тем не менее, арабский захват привёл к многим результатам.
Первым из них была массовая миграция арабов целыми племенами в Иран, как и в другие захваченные страны. После 10 в. большая часть арабов в Иране постепенно ассимилировались, и эта страна избежала полной арабизации, которую испытали Месопотамия и Сирия. Многие земли перешли в собственность арабских землевладельцев или государства.

Арабы принесли с собой в Иран арабскую письменность и арабский язык в качестве литературного языка и языка религии, а затем – с конца 7 в. – и языка канцелярий.

Важным итогом арабского захвата было распространение в Иране ислама. В 9 в. он уже был религией большинства населения Центрального Ирана и Хорасана. К концу 10 в. ислам был уже, бесспорно, религией подавляющего большинства населения всего Ирана. В первом столетии после арабского завоевания считалось, что всякий новообращённый мусульманин-неараб порывал со своим народом и становился арабом.

И при Омейядах, и при Аббасидах существовали государственные земли, на которых крестьяне – держатели земли считались наследственными арендаторами и эксплуатировались непосредственно государством через его финансовых чиновников или откупщиков; на этих землях налог и феодальная рента совпадали.

Существовали и другие формы землевладения, о которых уже шла речь в лекциях по истории Арабского халифата: мульк (мильк) – безусловное частное землевладение (мульковые земли можно было продавать и передавать в наследство); икта – условное владение (феодал распоряжался наделом в период исполнения обязанностей, которые соответствовали его должности, или за особые заслуги на всю жизнь); вакуф (вакф) – неотчуждаемые земли мусульманских религиозных и длаготворительных учреждений.

На землях всех категорий землевладельцы, как правило, не вели своего господского хозяйства, потому не было и барщины. Феодальная рента шла продуктами и деньгами. Крупное феодальное землевладение сочеталось с мелким землепользованием. Кретсьяне, сидевшие на государственных, частных и вакуфных землях, юридически считались независимыми, не было прикрепления их к земле. 
В городах, вместе со свободными ремесленниками, объединёнными в цехи (аснафы), были ремесленники-рабы, обязанные платить своим хозяевам не менее 1 дирхема в день. Домашние слуги были почти полностью из рабов и рабынь.

3 Государства на территории Ирана и Средней Азии после распада    Аббасидского халифата
В начале 9 в. Аббасидский халифат переживал глубокий кризис, который привёл к полному развалу. Иран с этого времени входит в состав государства Саманидов (династия эмиров Средней Азии, формально зависимых от Аббасидов). Этому государству был суждён короткий век (875–999 гг.). Оно погибло под натиском союза тюркских племён, которые захватили Мавераннахр, Семиречье, Вост. Туркестан, и создали государство Караханидов (или илек-ханов, 942–1212 гг.). 

Бывшие владения Саманидов к югу и западу от р. Амударьи – Хорасан, Хорезм, Систан и современный Афганистан – были захвачены султаном Махмудом Газневи (998–1030 гг.), который позднее, в результате захватнических походов, присоединил к своим владениям северо-западную Индию, а также Рей, Хамадан, Исфаган с их областями. Газневиды проводили централизаторскую политику. опираясь на гражданскую бюрократию, военную знать из гулямов (гвардия из тюркских рабов). Эта политика, а также резкий рост налогов и своевольство при их сборе, разоряли не только крестьян и горожан, но и часть землевладельцев, вызывали сильное недовольство Газневидами со стороны старых иранских феодалов – дихкан, а также горожан. 

Внутренние противоречия в государстве Газневидов, оппозиция иранских дихкан, недовольство народных масс, а также сочувствие тюркских гулямов родственным им огузам привели к тому, что в 1040 г. войско Газневидов было наголову разбито туркменами-огузами (сельджуками) в битве при Данданакане. С этого времени Иран вошёл в состав государства Сельджукидов, которое в скором времени было уничтожено общими усилиями огузов, каракитаев (киданей), хорезмшахов, местных эмиров и Гуридов.
В целом, несмотря на политическую нестабильность, с начала 9 в. Иран переживал рост производительных сил, который был ненадолго прерван сельджукидским захватом, а в Хорасане и вторжением балхских огузов (сер. 12 в.), потом продолжился до начала 13 в. В 9–10 вв. в Иране проводились крупные оросительные работы, расширялось использование всех видов ирригации; для защиты оазисов от двигающихся песков пустыни в Систане строились специальные валы.
Отмечался большой рост ремесленного производства и прогресс в технике ремесла. Через караванные пути Ирана велась оживлённая торговля (по всем азимутам). В этой торговле большое место занимала торговля рабами: ввозили рабов с севера – из тюркских степей и Восточной Европы, а с юга – морем из Африки.
С 9–10 вв. в Иране и Средней Азии происходил процесс трансформации города. Внешне этот процесс проявлялся в отмирании древней части города – (перс. –  шахристан, араб. – медина) с цитаделью и усадьбами феодальной знати и в переходе центра хозяйственной и общественной жизни города в торгово-ремесленное предместье.
В городах свободные ремесленники были объединены в корпорации типа цехов, в котрых различались ученики (шагерд), подмастерьи (халифе) и мастера (астад). Обычно мастера одной и той же отрасли жили в одном квартале, там же находились их мастерские, которые были одновременно лавками. 

Управленческая роль в городах Ирана принадлежала феодалам местной округи. Чаще всего они жили в городе. В своих имениях они обычно не вели крупного господского хозяйства, получая только ренту с крестьян. Много кто из крупных феодалов был связан с купеческими компаниями. Они вкладывали часть своей прибыли от феодальной ренты в оптовую караванную торговлю и получали от этих компаний свою доли прибыли товарами. Благодаря такому сближению части феодалов с крупным купечеством последнее тут, в отличие от средневековой Западной Европы, не противопоставляло себя феодалам и не боролось с ними, а напротив, вместе с ними выступало против движений городских низов.

В городах Ирана не сложилось общегородского управления: ограниченное самоуправление существовало только в границах отдельных кварталов и корпораций (ремесленных, купеческих, духовных).
Вместе с ростом городов в них росли и социальные противоречия. В городах было много деклассированных элементов и обнищавших крестьян, существовали и корпорации нищих. Городские низы представляли собой беспокойный элемент, который играл очень активную роль в городских восстаниях.

Внутренняя борьба в городах Ирана проходила под религиозной оболочкой борьбы течений в исламе, а именно – между двумя суннитскими течениями – шафиитами и ханифитами, а также между суннитами и шиитами. Временами эта борьба очень обострялась и принимала характер гражданской войны. 
4 Монгольское завоевание Средней Азии и Ирана. Державы Хулагидов и    Тимуридов
Монгольский захват Ирана современники рассматривали как катастрофу. Первым итогом захвата была громадная потеря населения – захваты монголов отличались организованными методами опустошения целых районов и массового уничтожения мирных жителей. 

Другими результатами захвата были резкий упадок ирригации и земледелия, сокращение обрабатываемых земель, поголовья скота. По словам учёного и историка Рашид ад-Дина даже около 1295 г. в ряде округов Ирана только 1/10 часть земель обрабатывалась, а 9/10 были заброшены.

Много какие города в конце 13 в. и даже позднее оставались в полуразрушенном состоянии, большие и средние города превращались в малые, а некоторые стали деревнями.  
Одним из итогов захвата была миграция значительных масс кочевников-монголов, а ещё более – тюрок, в Иран.

Хулагу-хан, который возглавил военную экспедицию в Иран, взял правление в свои руки и создал тут для себя и своих наследников особый – пятый монгольский улус. Хулагу и его потомки носили титул ильхана – «хана племени», в смысле улусного хана.

Хулагиды вели частые захватнические войны, и сами вынуждены были защищаться от Джучидов – ханов Золотой Орды. 

Государство Хулагидов было внутренне противоречивым соединением монгольской раннефеодальной кочевнической государственности с развитыми иранскими государственными институтами. До начала 14 в. ханская власть была сильной, но после прекращения захватов военной знати уже не нужна была сильная власть ильхана, а последние ильханы стали марионетками в руках феодальных клик, которые боролись между собой.
Распаду государства Хулагидов содействовали не только междоусобицы и сепаратизм феодальных владетелей, но и народные восстания, главной движущей силой которых были крестьяне и городские низы. Восстания были направлены как против гнёта иноземных захватчиков, так и против усиления феодальной эксплуатации со стороны местных феодалов. Наиболее крупными из них были: восстание сербедаров (висельников) в Хорасане (с 1337 г.) и т. наз. сеидское движение в Мазендаране (с сер. 14 в.). Сербедары создали своё государство, просуществовавшее до 1381 г. В 1360 г. было создано «сеидское» государство, по своему характеру близкое к государствам сербедаров. 

Идеологией народных движений 14–15 вв. в Иране был шиизм как форма оппозиции против государственного вероисповедания – суннизма, в соединении с мусульманским мистицизмом – суфизмом.
Образование в Средней Азии государства эмира Тимура (Тамерлана, 1370 – 1405 гг.) привело к широким захватам. Завоевание войсками Тимура Ирана началось в 1381 г. и завершено через 2 года. Были уничтожены и государство сарбедаров 1381 г.), и государство сеидов (1392 г.). Но в 1406 г. в результате нового народного восстания последнее было восстановлено и, постепенно превратившись в обычное феодальное государство, просуществовало до конца 16 в.
После смерти Тимура его наследники начали между собой борьбу за власть. В конце концов борьба между двумя туркоманскими племенными союзами Кара-Коюнлу (Чёрнобаранными) и Ак-Коюнлу (Белобаранными) закончилась в пользу последнего. 

Таким образом, к началу 16 в. Иран был политически раздроблен. Наиболее крупными государствами были Хорасанский султанат Тимуридов и государство Ак-Коюнлу. 
5 Приход к власти в Иране династии Сефевидов и её расцвет при    Аббасе I 
В 1502 г. было создано государство Сефевидов, связанное с движением кызылбашей (красноголовых – носили особую чалму с 12 красными полосами в честь 12 святых имамов), во главе которого стояли наследственные главы – «старцы» суфийско-дервишского ордена Сефевийе (возник в конце 13 в.) в Ардебиле. Кызылбаши являлись первоначально объединением туркоманских кочевых племён устаджлы, шамлу, румлу, афшар, зулькадар, текели, каджар и др., говоривших на азербайджанском языке (на протяжении около столетия в Сефевидском Иране азербайджанский язык был языком двора, армии и суда, но в канцеляриях по традиции использовался персидский, как это было и при Сельджуках, и при монгольских ханах и их наследниках). Позднее кызылбашами стали называть всех подданных Сефевидского государства, независимо от их этнической принадлежности. 
Первым властителем из этой династии был Исмаил I (1502–1524 гг.), родившийся в г. Ардебиль в Иранском Азербайджане. После победы над Алванд-ханом, правителем государства Ак-Коюнлу, под Шаруром (в Нахичевани), Исмаил победоносно вступил в Тебриз, где в июле 1501 г. провозгласил себя шахом. Хотя изначально контролируемая им территория ограничивалась лишь Азербайджаном, в течение последующих 10 лет он объединил под своей властью большую часть Ирана, а также захватил соседние иракские провинции Багдад и Мосул. Ведя военные действия, кызылбаши проявляли исключительную, а порой и изощрённую жестокость. Так, в 1503/1504 гг., когда они взяли одну из крепостей в Восточном Иране, попавшего в плен Мурад-бека из кызылбашского же племени шамлу суфии (так источники именуют сторонников Исмаила) в назидание другим зажарили и съели. «Пищей победоносных газиев» стали и другие защитники крепости. После взятия Баку войска Исмаила учинили страшную резню. Из голов убитых сооружались минареты.
Созданное государство чаще всего называлось Доулет-е Кызылбаш (Кызылбашское государство), а шах носил титул кызылбашского падишаха. Столицей Сефевидского государства стал г. Тебриз; впоследствии столица была перенесена в г. Казвин, а оттуда – в Исфаган. Сефевиды называли себя сасанидским титулом «шаханшах» (царь царей). На первый план они выдвинули, однако, не национальный принцип, а шиизм исмаилитского толка, объявив его государственной религией. Именно в эпоху Сефевидов он утверждается в качестве господствующего течения в Иране. Однако, превратившись в фундамент существовавшего государственно-политического порядка, шиизм потерял свой прежний облик идеологии простого народа. Сунниты, крайние шииты, – «еретические» течения суфизма оказались в числе гонимых. Христиане и иудеи, напротив, свободно сохраняли свою религию: шах Исмаил дал привилегии армянскому патриарху и протежировал католическим миссионерам, поскольку главным врагом Сефевидского государства была Турция. Сефевиды рассчитывали использовать христиан, главным образом армянских купцов и католических миссионеров в качестве торговых агентов при сношениях со странами Европы. 
Феодальное общество Ирана в 16 в. мало чем отличалось от общества 14–15 вв. Но в созданном усилиями тюркских кочевых племён государстве Сефевидов, которое являлось конгломератом племён и народностей, до конца 16 в. правящая политическая роль принадлежала тюркско-азербайджанской кызылбашской и курдской военно-кочевницкой знати. Иранский элемент – гражданская бюрократия и духовное сословие – занимал второстепенное место. Правители областей (беглербеги) и округов (хакимы) назначались из знати тех же племён: при этом зачастую территория, которую они получали в кормление (улька), а также племенное ополчение (кошун) передавались после утверждения шахом по наследству. 
Кроме земель кочевых племён (юртов) в 16 в. существовали те же категории феодальной земельной собственности, что и ранее: государственные земли (дивани), домены шахской семьи (хассэ), вакуфные земли, частновладельческие земли (мульки и союргалы). Однако удельный вес последних уменьшился, т.к. с ними были связаны очень уж широкие права владельцев, что шло во вред интересам центральной власти. 

Квазимультикультурный характер Сефевидского Ирана – шиитского государства с персидским в качестве языка администрации и азербайджанским тюркским в качестве языка правителей, а также с арабскими и тюрко-монгольскими корнями государственного управления теоретически даёт основания полагать, что оно не должно было стать прочным и долговечным. Однако на практике оказалось иначе. Долговечность сефевидского проекта во многом объясняется тем успехом, с которым сефевидское общество признавало, принимало и превосходило разные элементы и идеи, которые достались ему от предыдущих эпох, и если это и не была определённо персидская тенденция, то, по крайней мере, она была свойственна региону Ирана и Средней Азии. 
